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C. PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE COMUNICACIONES E 

INFRAESTRUCTURA, DIP. FERNANDO MORALES MARTÍNEZ: Buenas 

tardes. Antes de iniciar la sesión pido atentamente a todas y todos los 

diputados, que debido a la contingencia sanitaria en la que nos 

encontramos, que todos nuestros colaboradores pasen al lobby de estas 

salas de comisiones, a fin de dar cumplimiento a las medidas sanitarias que 

las autoridades en esta materia han establecido. Muchas gracias. Solicito 

atentamente a la diputada secretaria proceda a pasar lista y verificar el 

quórum legal. 

 

C. SECRETARIA DE LA COMISIÓN DE COMUNICACIONES E 

INFRAESTRUCTURA, DIP. ELIANA ANGELICA CERVANTES 

GONZÁLEZ: Gracias, buenos días, gracias diputado presidente de la 

comisión, voy a hacer el pase de lista correspondiente de las compañeras y 

compañeros diputados que se encuentran en la instalación de la comisión. 

(Pasa lista de asistencia e informa al presidente)  

 

C. PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE COMUNICACIONES E 

INFRAESTRUCTURA, DIP. FERNANDO MORALES MARTÍNEZ: Con la 

asistencia de cinco diputados hay cuórum, y se abre la sesión de la 

Comisión de Comunicaciones e Infraestructura, siendo las once horas con 

quince minutos. Pido a la diputada secretaria proceda a dar lectura al orden 

del día.  

 

C. SECRETARIA DE LA COMISIÓN DE COMUNICACIONES E 

INFRAESTRUCTURA, DIP. ELIANA ANGELICA CERVANTES 

GONZÁLEZ: Gracias diputado presidente. Para la instalación de la Comisión 

de Comunicaciones e Infraestructura se sugiere el siguiente orden del día. 

Número Uno. Pase de lista y declaración de quórum legal. Número Dos. 

Lectura del orden del día, y en su caso, aprobación. Número Tres. 

Instalación de la Comisión General de Comunicaciones e Infraestructura, 

conforme lo establece el artículo 53 del Reglamento Interior del Honorable 

Congreso del Estado Libre y Soberano de Puebla. Número Cuatro. Lectura 

del oficio a través del cual la presidenta de la Mesa Directiva remite 
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información de asuntos en trámite de este órgano legislativo. Número Cinco. 

Asuntos generales. 

 

C. PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE COMUNICACIONES E 

INFRAESTRUCTURA, DIP. FERNANDO MORALES MARTÍNEZ: Gracias 

secretaria. Se pone a consideración de las y de los integrantes de la 

comisión el orden del día que la secretaría acaba de leer. Las diputadas y 

diputados que estén de acuerdo sírvanse manifestarlo levantando la mano. 

 

C. PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE COMUNICACIONES E 

INFRAESTRUCTURA, DIP. FERNANDO MORALES MARTÍNEZ: Aprobado 

el orden del día. 

 

C. PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE COMUNICACIONES E 

INFRAESTRUCTURA, DIP. FERNANDO MORALES MARTÍNEZ: En el 

punto tres del orden del día, se procederá a la instalación de la Comisión de 

Comunicaciones e Infraestructura, conforme a lo establecido en el artículo 

53 y demás aplicables al Reglamento Interior del Honorable Congreso del 

Estado Libre y Soberano de Puebla. Esta presidencia solicita a las y los 

integrantes de esta comisión sírvanse ponerse de pie para hacer la 

instalación. La Comisión de Comunicaciones e Infraestructura de la LXl 

Legislatura se declara legalmente instalada para ejercer funciones durante la 

presente Legislatura. Pueden sentarse.  

 

C. PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE COMUNICACIONES E 

INFRAESTRUCTURA, DIP. FERNANDO MORALES MARTÍNEZ:  En el 

punto cuatro del orden del día, se dará lectura al oficio a través del cual la 

presidenta de la Mesa Directiva remite información y asuntos en trámite de 

este Órgano Legislativo. Pido a la diputada secretaria de cuenta del oficio en 

mención. 

 

C. SECRETARIA DE LA COMISIÓN DE COMUNICACIONES E 

INFRAESTRUCTURA, DIP. ELIANA ANGELICA CERVANTES 

GONZÁLEZ: Gracias diputado presidente, daré lectura al oficio. Asunto. 

Turno de la información al Órgano Legislativo que preside. Oficio 
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DGSL/395/2021. Diputado Fernando Morales Martínez. Presidente de la 

Comisión de Comunicaciones e Infraestructura. Presente. Con base en lo 

que establece el artículo 36 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del 

Estado Libre y Soberano de Puebla, en el cual se señala que: La primera 

Mesa Directiva de la legislatura se encuentra obligada a la recepción de la 

información por parte de la Comisión Permanente; quien deberá turnar la 

información a los Órganos Legislativos, Órganos de Representación y 

Órganos Técnicos Administrativos, previa instalación de los mismos, para 

que estos sean los responsables de analizar y resguardar la información 

otorgada, y en su caso, dar parte al Órgano Interno de Control del Congreso 

de las irregularidades detectadas. Al respecto, me permito turnarle la 

información relativa a la comisión que preside para su conocimiento y 

atención conducente. Aprovecho la ocasión para reiterar la seguridad de mi 

consideración distinguida. Atentamente. Diputada Nora Yessica Merino 

Escamilla. Presidenta de la Mesa Directiva. 

 

C. PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE COMUNICACIONES E 

INFRAESTRUCTURA, DIP. FERNANDO MORALES MARTÍNEZ: Gracias 

secretaria. 

 

C. PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE COMUNICACIONES E 

INFRAESTRUCTURA, DIP. FERNANDO MORALES MARTÍNEZ: En el 

punto cinco del orden del día, corresponde a asuntos generales ¿Si algún 

diputado o diputada desea hacer uso de la palabra?, ahora vamos a darle el 

uso de la palabra al diputado Edgar Garmendia de los Santos. 

 

C. VOCAL DE LA COMISIÓN DE COMUNICACIONES E 

INFRAESTRUCTURA, DIP. EDGAR VALENTÍN GARMENDIA DE LOS 

SANTOS: Con su permiso presidente. Primero quiero agradecer que se me 

permita el uso de la voz, saludar a todos mis compañeros y compañeras 

diputadas, a los diputados que nos acompañan y a las demás 

personalidades que están aquí, y sobre todo a los diferentes ciudadanos que 

nos siguen a través de las diferentes plataformas digitales. Primero quiero 

felicitar al diputado Fernando por la encomienda que hoy tiene al frente de 

esta comisión, y también brindarle mi cooperación y disposición para los 
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trabajos que se puedan realizar junto con todas mis compañeras y 

compañeros diputados. Hoy debe de quedar a tras todas las fobias, la 

ideología partidista que podamos tener en algún momento, que podamos 

representar, hoy tenemos que trabajar para sustentar sobre todo los 

beneficios que podemos adquirir con los ciudadanos y las ciudadanas 

poblanas, para mi va a hacer siempre un honor contar con ustedes, 

acompañándonos y hacer hincapié que nuestra labor como legisladores 

tiene que ser en pro de la ciudadanía, tenemos que dejar huella de lo que 

hoy requiere Puebla, reitero mi compromiso diputados y diputadas de 

trabajar en pro de los ciudadanos, muchas gracias, compañeros y 

compañeras. 

 

C. PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE COMUNICACIONES E 

INFRAESTRUCTURA, DIP. FERNANDO MORALES MARTÍNEZ: Muchas 

gracias diputado Garmendia. Tiene el uso de la palabra la diputada Angelica 

Cervantes González. 

 

C. SECRETARIA DE LA COMISIÓN DE COMUNICACIONES E 

INFRAESTRUCTURA, DIP. ELIANA ANGELICA CERVANTES 

GONZÁLEZ: Gracias diputado presidente. Buenos días a las y los diputados 

que hoy nos acompañan y que integran esta comisión, saludo con mucho 

respeto también al personal del Honorable Congreso del Estado, que este 

día se encuentra con nosotros, a los medios de comunicación y a la 

ciudadanía en general que sigue esta transmisión. Asimismo, también quiero 

dar la bienvenida al personal distinguido que este día nos acompaña, que 

son del Colegio de Arquitectos y de Ingenieros Civiles, muchas gracias, 

maestro Enrique García Fuentes y arquitecto Bernardo Ortiz. Primero que 

nada, también felicitarlo compañero diputado presidente de esta comisión, 

sabemos que tenemos una gran labor que hacer en pro de lo que es el tema 

de comunicaciones e infraestructura, me es grato ser parte de este órgano 

colegiado y bueno, voy a hacer mención de algunas actividades en las 

cuales tendremos que desarrollarnos. En cuanto a las actividades, 

tendremos la oportunidad de colaborar para adecuar la legislación en la 

materia que permita a las autoridades correspondientes ejecutar las obras 

de infraestructura, y que éstas respondan a las necesidades económicas, 
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sociales, culturales, deportivas, educativas y de salud pública de las y los 

habitantes del estado de Puebla, así también, establecer los mecanismos 

necesarios para el eficaz desarrollo en la materia. Es por ello, que mi 

compromiso en esta comisión es sin duda alguna de coadyuvar en las tareas 

y actividades encomendadas, quedando de manifiesto que el interés 

particular y general de su servidora es y seguirá siendo el de transformar a 

Puebla. Agradezco mucho la atención de cada uno de ustedes, y 

enhorabuena para todos y para todas, muchas gracias. 

 

C. PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE COMUNICACIONES E 

INFRAESTRUCTURA, DIP. FERNANDO MORALES MARTÍNEZ: Muchas 

gracias, diputada Angelica Cervantes. Tiene el uso de la palabra la diputada 

Laura Zapata. 

 

C. VOCAL DE LA COMISIÓN DE COMUNICACIONES E 

INFRAESTRUCTURA, DIP. LAURA ZAPATA MARTÍNEZ: Gracias diputado 

presidente, con su venia y con la venia de todos los compañeros y 

compañeras diputadas, integrantes de esta comisión. Muy Buenos días a 

todos los presentes, los saludo con mucho gusto y también saludó por 

supuesto a los medios de comunicación y a las diferentes… a las personas 

que nos siguen por las diferentes redes sociales, desde luego destacar la 

participación y presencia de un gran amigo personal, que además es 

distinguido huauchínanguense, arquitecto Bernardo Ortiz Vite, presidente del 

Colegio de Arquitectos en el Estado de Puebla, muchas gracias por su grata 

presencia; asimismo, saludó también a nuestro amigo Enrique García 

Fuentes, presidente del Consejo Directivo también de aquí del Estado de 

Puebla, bienvenido a este Congreso del Estado. Hoy por hoy las vías de 

comunicación e infraestructura estatales son parte fundamental para el 

desarrollo de todos los sectores y pilar esencial en la competitividad, 

considerada como la capacidad de atraer y mantener inversiones para el 

desarrollo y crecimiento económico. Con la finalidad de obtener una 

integración en la entidad, incrementando las oportunidades de una mayor 

inversión incluyente, pública y privada, tanto nacional como extranjera, 

necesarias para lograr el progreso de las comunidades más necesitadas, y 

con su aprovechamiento buscar el mejoramiento en la calidad de vida de la 



 
 
 

Versión Estenográfica 

Comisión de Comunicaciones e Infraestructura 

8 de octubre de 2021 
 

“2021, 375 años de la fundación de la Biblioteca Palafoxiana” 

 

 
DIRECCIÓN GENERAL DE SERVICIOS LEGISLATIVOS 

 
6 

sociedad, pero la infraestructura no sólo corresponde al ámbito estatal, 

debemos trabajar de manera conjunta y coordinada para el fortalecimiento 

de los municipios del estado de Puebla. La Comisión de Comunicaciones e 

Infraestructura debe en todo momento buscar facilitar el que, puedan 

llevarse a cabo las reformas legales necesarias para la pronta y adecuada 

modernización de este amplio sector, y con ello, contribuir al mejoramiento 

de la vida cotidiana de la sociedad, estableciendo siempre los mecanismos 

necesarios para el eficaz desarrollo en la materia. El Grupo Legislativo del 

Partido Revolucionario Institucional, por mi conducto señor presidente, 

señora secretaria, compañeros diputados y diputadas, reconoce en este 

tema tan importante, la necesidad de compartir a través de la modificación 

del marco jurídico estatal los rezagos en materia de comunicaciones e 

infraestructura, que permitan el desarrollo integral de las comunidades 

rurales y urbanas con características de mayor vulnerabilidad y marginación 

en el estado. En lo personal diputado, te expreso mi permanente voluntad de 

sumar esfuerzos, de crear y construir las sinergias para poder ser una 

permanente aliada de los trabajos que encabezas acertadamente en esta 

comisión, a todas y a todos mis compañeros también les extiendo mi 

permanente voluntad de trabajar en conjunto, muchas gracias a todos y a 

todas por su asistencia. 

 

C. PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE COMUNICACIONES E 

INFRAESTRUCTURA, DIP. FERNANDO MORALES MARTÍNEZ: Gracias 

diputada. Tiene el uso de la palabra la diputada Pati Valencia. 

 

C. VOCAL DE LA COMISIÓN DE COMUNICACIONES E 

INFRAESTRUCTURA, DIP. ERIKA PATRICIA VALENCIA ÁVILA: Gracias 

presidente, muchas gracias, compañero diputado presidente. Antes que 

nada, felicitarte por esta gran encomienda que realmente es trascendental 

en la comunicación e infraestructura en nuestro estado, grande la 

encomienda y sé que la sacaremos adelante trabajando en equipo, 

felicidades, compañero presidente; saludos a todos mis compañeros y 

compañeras diputadas, integrantes de esta comisión y a todas las personas 

aquí presentes también, un gusto saludarlos y que nos estén acompañando 

en esta mañana. Me alegra formar parte de esta comisión legislativa 
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sabiendo la gran responsabilidad de pertenecer a la misma, sobre todo 

porque tenemos ante nosotros una gran responsabilidad; ciertamente las 

vías de comunicación e infraestructura estatales son parte fundamental para 

el desarrollo de todos los sectores sociales, de igual forma, constituyen el 

pilar fundamental en la competitividad e inevitablemente esto conlleva a un 

aumento en el uso de las vías de comunicación. Bajo esa perspectiva, 

debemos incentivar y buscar la facilidad para que puedan llevarse a cabo las 

reformas legales necesarias para la pronta y adecuada modernización de 

este amplio sector, y con ello contribuir al mejoramiento de vida de la 

sociedad. Compañeras y compañeros diputados, les reiteró mi disposición, 

refrendando el participar activa y propositivamente en los trabajos de esta 

comisión, y tengo la confianza de que así lo haremos todas y todos por el 

bien de nuestro estado, por el bien de nuestros ciudadanos. Es cuanto 

presidente, felicidades. 

 

C. PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE COMUNICACIONES E 

INFRAESTRUCTURA, DIP. FERNANDO MORALES MARTÍNEZ: Muchas 

gracias diputada, si me lo permiten voy a hacer uso de la palabra. Primero 

que nada, agradecerles su asistencia a mis compañeros diputados y 

diputadas, y sin duda a Bernardo y Enrique, muchas gracias por 

acompañarnos aquí, es muy importante y felicito el acierto que tuvo la 

diputada Laura en invitarlos, creo que es muy importante, normalmente las 

instalaciones en el Congreso local se hacen mucho más …(inaudible) con 

los diputados, pero qué bueno que tuvo la iniciativa la diputada Zapata de 

iniciar con esto, nos enorgullece, nos da mucho gusto, porque finalmente, 

como presidente de la comisión sin duda aún tenemos que buscar la 

apertura hacia la sociedad, tenemos que escuchar y principalmente 

sabemos que, en las áreas de infraestructura y comunicaciones a veces el 

gobierno, tanto municipales como estatales se han deslindado de escuchar, 

por eso también nosotros en esta comisión vamos a fomentar foros y 

parlamentos abiertos, para que tengamos también una réplica de ustedes de 

lo que están pensando, porque hay que reformar muchas partes de la ley 

que tiene fallas todavía, en infinidad de cosas, desde la construcción de la 

vivienda que tiene a veces fallas, veamos cómo están los temas de los 

sismos como han venido resultando problemas porque los directores 
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generales de obra han caído en la corrupción, hay que decirlo, hay mucha 

corrupción en el tema de la obra pública y creo que es uno de los temas que 

tenemos y que nadie puede estar peleado en ir avanzando en contra de la 

corrupción que se ha generado y creo que ustedes serán parte fundamental 

para poder lograr esto, muchas gracias y te felicito Laura por haberlos 

invitado. Como presidente de la comisión, sin duda traigo una idea clara de 

lo que quiero que ustedes me apoyen a lograr. He tenido la oportunidad ya 

de haber sido presidente en algunas otras ocasiones de comisiones y creo 

que lo importante es que trascendamos, como lo dijo el diputado Garmendia, 

aquí ya no hay temas partidistas, aquí lo que importa es el beneficio de los 

poblados y creo que lo vamos a lograr, hay que impulsar la creación de un 

programa institucional para que también podamos promover que la ciudad 

de Puebla, los municipios conurbados y los municipios que fueron pueblos 

mágicos o están considerados pueblos mágicos, sean considerados como 

“ciudades sostenibles”. Efectuar los parlamentos abiertos, promover y 

gestionar en esta comisión los proyectos de infraestructura municipales 

presentados por los alcaldes, es muy importante. Les quiero comentar que la 

próxima sesión, les presentaré el currículum de una persona que nos va 

acompañar como secretario técnico de la comisión, se los voy hacer llegar el 

currículum para que lo platiquemos en lo personal, es una gente muy 

profesional que conoce del tema y que va a tener apertura para poder hacer 

estos engranes entre los diputados, los alcaldes, la sociedad civil y las 

organizaciones. Debemos también de incentivar la creación de nuevos 

tramos carreteros, hay muchos tramos carreteros como la interserrana, ahí 

está ahorita que, estamos hablando del tema de la interserrana que tenemos 

muchas cosas que hacer, la rehabilitación de muchos caminos que nos 

faltan, los que suben a la sierra nororiental, los que van a la sierra negra, 

tenemos muchos temas por trabajar y quiero decirles a ustedes diputadas, 

diputados e invitados, que hay una gran comunicación con el gobierno del 

estado, hay un gran respeto entre el Poder Legislativo y el Ejecutivo, pero 

hay una gran comunicación para poder ir construyendo desde esta comisión, 

y es la postura cruzada del gobernador para ir generando todos estos temas, 

de esos tramos tan necesarios y de esos tramos que se necesita rehabilitar; 

de hecho pues, hoy ustedes pueden ver en los medios que al parecer el 

estado de Puebla viene con un presupuesto importante, ciento cuatro mil 
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millones de pesos, y que bueno pues, eso, independientemente del gasto, 

que es el gasto corriente, pues se prevé que el próximo año por fin después 

de tanta pandemia y tantas cosas se pueda “reactivar” la actividad de 

construcción, porque finalmente pues, todo lo que genera económicamente 

la obra pública es muy importante para el estado y vemos esa luz ya para 

principios del próximo año. Y por el otro lado, tenemos también las 

comunicaciones, que tienen que ver con comunicaciones, 

telecomunicaciones, y creo que debemos de ir avanzando en el tema de 

mejorar o proponer la creación de un programa estatal para implementar en 

las escuelas de todos los municipios mejores tecnologías para el acceso a 

Internet, es uno de los grandes temas, el presidente de la República lo 

propuso, se ha ido avanzando, pero en Puebla también se ha ido 

avanzando, pero necesitamos aterrizarlo en un programa estatal con 

municipios para mejorar el tema de las escuelas. Y sin duda otro de los 

temas que se tiene que hacer, es todos los temas de reconstrucción, hay 

que revisar la reconstrucción que desafortunadamente han salido muchos 

temas de corrupción en la reconstrucción y todavía tenemos damnificados 

en varias zonas del estado, por la reconstrucción del sismo y por las 

recientes afectaciones de los huracanes; creo que es un tema que debemos 

trabajar de manera conjunta con la Comisión de Protección Civil, ello en este 

tema creo, comisiones unidas de Protección Civil, pero en muchas nos 

repetimos, de Protección Civil y Comunicaciones e infraestructura, tenemos 

que trabajar de la mano en esos temas. Bueno pues, sin duda yo creo que 

impulsar la coordinación con las universidades, con las empresas, con las 

ONGS, asociaciones, fundaciones también para el mejoramiento de áreas 

verdes, desafortunadamente en Puebla capital principalmente y en la zona 

conurbada se ha venido perdiendo esto, y creo que hay que trabajar en darle 

nuevamente un -recuperar el tema de infraestructura verde para el estado de 

Puebla. Y bueno pues, sin duda tenemos que trabajar en temas del internet, 

en las comunicaciones del internet, tecnologías de la información, redes 

sociales, seguridad cibernética, que también es muy importante y que hoy 

nos está afectando, que trabajaremos con otras comisiones también del 

Congreso del Estado. Entonces compañeros, yo les quiero agradecer su 

tiempo, su disposición no solamente, infraestructura y comunicaciones no 

tiene que ver como ya lo vimos, con la construcción de las carreteras, sino 
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también con la rehabilitación, sino también es una comisión transversal que 

tiene que ver con todas las áreas, porque infraestructura hay en salud, 

infraestructura hay educación, infraestructura en todos lados hay 

infraestructura, y entonces tenemos que trabajar con ellos, no por nada 

infraestructura es una de las comisiones, no desdeñando otras, de las pocas 

que tienen que ver con todos, hay otras que son muy específicas, pero 

infraestructura y comunicaciones es transversal, tiene que ver con muchas 

cosas y ahí va a ser fundamental el apoyo que yo pueda recibir de cada uno 

de ustedes. Tengan en Fernando Morales un amigo, soy un hombre 

institucional que respeta, reconoce el trabajo de cada uno y para mí lo más 

importante es que cuando terminemos este encargo que tenemos en tres 

años, nos vayamos con la conciencia tranquila y dejando huella en el 

Congreso del Estado, de que hicimos bien nuestro trabajo, de que tengamos 

un reconocimiento por parte de la sociedad civil y que digan; “esta comisión 

dejo huella en el Congreso del Estado”. Muchas gracias, amigas, 

compañeros, y pues no habiendo más intervenciones, terminados los 

asuntos del orden del día, se levanta la sesión, siendo las once horas con 

treinta y seis minutos, muchas gracias y buen fin de semana.  

 

 

 


